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kJglindire obiectivată şi imitaţie 

Dupâ cite ştim, o specificare a deosebirilor dintre oglindirea obiectivată şi 
imitaţie nu s-a făcut pînă acum în teoria artei şi astfel dăinuie şi azi echivocul 
familiar, iscat încă din Poetica lui Aristotel, echivoc accentuat cu veacurile pe toate 
prelungirile nuantelor implicate în această problemă, agravat încă prin toate răstăl-
măcirile posibile. 

Scria Aristotel în Poetica sa : ..Tragedia este... imitarea unei acţiuni alese. 
complete, de oarecare proporţii, într-o vorbire frumoasă prin aplicarea parţială, deo-
sebită a modalităţilor de înfrumuseţare, — nu în formă epică, ci prin persoane în 
acţiune —, o reprezentare care prin provocarea sentimentelor de milă şi groază în 
acelaşi timp duce în modul acesta la descărcarea de aceste emoţii. 

Cel mai important element este fabula, căci tragedia este o reprezentare imi-
tativă, dar nu imitînd oameni, ci acţiune şi viaţă. Şi chiar viaţa constă în activitate, 
iar scopul vieţii (fericirea) este un fapt, nu un dat material." (Poetica, 6) 

Teoria operei de artă socotită ca o imitaţie după natură, trecută şi prin alam-
bicul lui Boileau, a fost făcută apoi de pe poziţiile cele mai diverse, chiar şi de pe 
colnicele idealiste... A fost prezentă şi în estetică la naşterea ei, ca titlu şi ştiinţă, 
cu Baumgarten, încît a fost nevnie să fie dîrz combătută de acete teorii ale artei 
co.re se voiau întemeiate pe noţiunea de frumos şi de „finalitate fâră scop". 

Efectiv, teoria imitaţiei în artă a provocat atîtea încurcături, încît rînd pe 
rînd s-au ridicat împotriva ei nu numai artiştii, dar şi cea mai mare parte dintre 
sistemele estetice create în veacul trecut (numeroase şi într-un ritm impresionant). 
Le-a fost uşor acestora să arate că imitaţia este o vedere trivială şi că trebuie să 
i se opună alte concepţii, subţiri şi elevate, cele ale ficţiunilor ideălizante, a poe-
ziei suave, a spontaneităţii nelegate de nici o servitufe, a evadării din real sub 
toate formele: vis, poezie pură, pictură fără anecdotă, fără subiect, totul supra-
licitat pînă la suprarealism, cubism, expresionism şi altele. 

în faţa acestor pretenţii egocentrice, întinse pînă în zonele absurdului, stătea 
însă sentimentul puternic că mai toate capodoperele artei, în decurs de 2500 de ani, 
au un indiscutabil caracter realist: fie în literaturâ, fie în teatru, fie în pictură şi 
sculptură, fie în muzică. Acest sentiment s-a închegat în ultimul veac în teoria rea-
lismuîui în artă. Era cu neputinţă să se închidă ochii în faţa evidenţei, în faţa mă-
teţiei operelor realiste, şi totuşi realismul a dus, şi din păcate duce, o luptă grea. 
S-au ridicat împotrivă atîtea teorii seducăioare prin „originalitatea", prin „ingenio-
zitatea" şi prin caracterul lor rafinat, încît numeroşi teoreticieni şi artişti au cam 
dat înapoi în concepţiile lor realiste. Pricina acestor zile grele pe care le cunoaşte 
realismul este că de el se ţine scai acea rudă a sa foarte precară şi mes^hină, com-
promitătoare, teoria „imitaţiei", a „copiei fidele", un fel de noroi lipicios din care 
nu-şi poate desface picioarele... De nenumărate ori, realismul a încercat cu indig-
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nare şi silă să se lepede de această rubedenie milenară, dar niciodată n-a izbutit să 
convingă definitiv. A clamat el insuşi cu dezgust facilitatea imitaţiei, urîciunea tutu-
ror copiilor după natură, dar este cert că n-a convins, mai ales că adversarii săi 
subtili şi egocentrici nu ţineau de loc să se convingă, dimpotrivă, erau beţi de far-
mecul formulelor lor, mai totdeauna plastice, spirituale şi, în lumea lor, epatante. 
I s-a recunoscut realismului, cu un sens peiorativ, locul în cărţile de şcoală, în muzee, 
în academiile muzicaîe, în teatrele oficiaie, dar destul de rar s-a păstrat în stima 
„elitei"'... Atiţi „avangardişti" strîmbă din nas cînd li se vorbeşte de Balzac ! 

Pricina acestei neplăcute stări de lucruri nu e în faptul că teoreticienii rea-
lismului n-ar fi explicat, cu belşug de argumente teoretice, îndreptăţirea punctului 
lor de vedere. De la ideea de obiectivitate a operei de artă, formidată de unii este-
ticieni, pînă la viziunea „originară", argumentată impresionant de un filozof de mari 
merite în stabilirea caracterului realist al oricărei creaţii, şi mai ales pînă la clara, 
categorica teorie a „reflectării" lumii reale în opera artistului, poziţia realismului 
fusese întemeiată cu hotărîre. Lucrurile merg destul de bine pentru cei de bună 
credinţă, cită ' vreme realismul se înfăţişează singur, în opoziţie cu seducătoarele 
aberaţii ale subiectivismului absolut, spontan, liber de orice servitute concretă, al 
magiei poetice care fermeca pomenitele „elite" (rareori cu adevărat intelectuale). 
Incurcdturile se iveau cînd apărea, ţinîndu-se de mantaua realismuîui, detestata 
,.artă imitativă", care protesta împotriva anatemei şi procîama cu emfază : „Ogîindire 
reaîistă ? Tocmai asta sînt şi eu, chiar ogiindirea reaîităţii. Ce sînt aîtceva decît 
„cglindire", iau, dacă vreţi, ce este aîtceva oglindirea decît reproducerea, redarea 
fideîă Q acestei reaiităţi ?" Mai aies cînd imitaţia apărea sub forma — de care unii 
erau foarte mîndri — de „copie" după natură, împodobită cu eticheta naturaîistă, 
realismui era şi, vai!, este, cuprins de amărăciune şi siiă. în hotărîrea îui de a se 
îcpăda de asemenea rubedenie, care îi face de ruşine, şi incapabil s-o renege vaîabiî 
teoretic, îî se lepăda de ea sentimentaî şi „estetic", sărind imprudent de pe propria 
sa poziţie, care îi apare greu de ţinut şi, ceea ce este mai grav, trădîndu-şi propria 
sa esenţă, adică adoptînd în mod oportunist şi fără jenă, trăsăturiîe esentiaie aîe 
duşmanuîui inverşunat, aîe egocentrismuîui zis poetic. Incoîţiţi, reprezentanţii reaîis-
muîui se apărd teoretic, amendînd prudent şi categoric însăşi ideea ogiindirii obiecti-
vate. „Nu, noi nu sîntem rudă cu nici un fel de imitaţie, cu nici o copie după na-
tură (ceea ce e adevărat), pentru că oglindirea, aşa cum o înteiegem noi, nu este 
simpla(?!) redare a modelului; arta realistă nu este reproducerea realităţii aşa cum 
e ea, H e cu totul altceva." Este — pretind ei — „preiucrarea modeîului", este rea-
litatea văzută prin prisma artistuîui, e redare „personală", este „interpretare", da 
„interpretare", în care se vădesc stilul şi personaiitatea artistuîui. Nu se poate 
spunt că nu e frumos. Din păcate, recurgînd la asemenea argumente, lăsînd ogiin-
direa fidelă pe seama imitaţiei şi copiei după natură, reaiismuî cedează şi nu poate să 
conareze in nici un caz cu adversarul său de ieri şi de azi, care, îuînd notă, nu se 
muîţimeşte cu o îngenunchiere de compromis. 

Nervozitatea şi aposîazia teoreticienilor (mai ales a artiştilor realişti care se 
încurcă în consideraţii teoretice) sînt şi mai mari de îa apariţia în cîmpuî artei a 
unui nou factor, reproducerea mecanică, pe nume: arta fotografiei. Diabolica năs-
cocire de la începutuî veacului trecut, a celor trei — Niepce, Daguerre, Talbot —, 
a încurcat şi mai rău toate socoteîile reaiismului. Dacă te lepădai de acea rudă com-
promiţătoare care era imitaţia, deşi era vorba tot de mînja şi de ochiuî omuiui, 
ce ai putea să faci cînd o simpîă maşină, un simpîu aparat, izbuteşte în tehnica 
reproducerii „mai bine" decît orice mînă omenească ? Mai aies în sectoruî picturii, 
deruta a fost stupefiantă. De ce să mai semene portretuî cu modeîuî său, în reaîi-
zarea artistuîui, dacă fotografia poate izbuti ceva şi mai asemănător ? Mare 
încurcătură au provocat, totuşi, portreteîe Renaşterii, cum şi atîtea compoziţii ale 
epocilor următoare, cînd în mod cert asemănarea era căutată, pretinsă, fiind un 
merit şi un motiv de mîndrie. Nici peisajul uiterior nu schimba în genere probîema. 
Unii au văzut în apariţia fotografiei moartea picturii ca artă, pur şi simplu. Pictorii 
cei mai dornici să demonstreze temperament, cei mai însetaţi de originaiitate au 
dedus că viitorui picturii stă în abandonarea totaiă a realismului şi în căutarea unor 
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drumuri noi. S-au propus rind pe rind impresionismul, expresionismul, cubismul, fau-
vismul şi aşa mai departe. Sînt de neuitat accentele de silâ şi mînie ale unui atît 
de îndrăzneţ poet ca Baudelaire, cel ce a fost pe deasupra şi un critic de artă care 
a depăşit epoca. Eî formula ironic crezul naturalist astfel: „Cred că arta este şi nu 
poate fi decit reproducerea exactă a naturii, de aceea, o industrie care ne-ar da un 
rezultat identic cu natura ar fi arta absolută." Şi apoi, continua şi mai batjocoritor : 
„Un zeu răzbunător a îndeplinit dorinţeie acestei mulţimi. Daguerre a fost jupinul 
ei. Din acel moment, societatea imundă s-a năpustit ca .un singur Narcis să-şi con-
tempie propria sa imagine pe metal" (primele fotografii erau reproduceri pe metal, 
n.n.). Şi, în altă parte : „Deoarece industria fotograflcă era refugiul tuturor pictorilor 
rataţi, prea puţin înzestraţi sau prea leneşi ca să-şi termine studiile, această modă 
universală avea nu numai caracterul orbirii şi al imbecilităţii, dar satisfăcea prin ea 
şi ceva răzbunător." Şi încă mai departe : „Sînt convins că progresele prost aplicate 
ale fotografiei au contribuit, ca de altfel toate progresele materiale, la sărăcirea geniului 
francez, şi aşa destul de rar." Notează Waldemar George, care nu e uţi realist şi din 
care îuăm o parte din aceste citate : „Baudelaire se trudea să oprească valul de realism, 
care ameninţa să cuprindă pictura, de aceea dădea un strigăt de alarmă". „Din zi în zi 
— spunea Baudelaire — arta îşi pierde din respectul faţă de ea însăşi, se prosternează 
inaintea realităţii exterioare, iar pictorul devine din ce în ce mai înclinat să picteze nu 
ceea ce visează ci ceea ce vede." 

Dacă spaima de „fotografie" a putut să facă pe un critic atît de pătrun-
zător, care a anticipat multe judecăţi de valoare în artă, să-şi piardă vederea clară, 
e uşor de închipuit ce ravagii a făcut această spaimă în lumea artiştilor plastici 
şi a poeţilor în genere. Numeroase sînt cazurile în care înşişi autorii şi teoreticienii 
realişti, intimidaţi şi ruşinaţi, îşi însuşesc punctul de vedere al lui Baudelaire despre 
fotografie, alunecînd pe o altă poziţie, care e un realism hibrid, folosind servil 
unele din argumentele individualismului egocentric- Pricina este că pînă astăzi nu 
s-a formulat de către teoreticienii artei, sau de către creatorii în artă, adepţi ai 
realismului, în mod valabil şi convingător, fără să se abandoneze cerinţele şi însu-
şirile reale ale acestei modalităţi în artă, deosebirea de specie — căci este o deosebire 
de specie — dintre realism şi imitaţie sub orice formă. Dacă teoria oglindirii în artă 
ar fi fost făcută în mod eficient, aşa cum ea a fost făcută în tezele cunoaşterii 
ştiinţifice, incompatibilitatea dintre realism şi imitaţie (ori copie după natură) ar fi 
devenit inteligibilă în cercurile largi ale creatorilor în artă, le-ar fi devenit fami-
îiară în discuţii şi comentarii şi ei nu s-ar afîa nepregătiţi în faţa asaîtuîui tebrii-
îor şi opiniiîor egocentrismuîui formaiist, cum e în genere reguîa, îndeosebi în Occi-
dent. In faţa unor argumente şi a unei personatităţi cu prestigiuî lui Baudeîaire, de 
piîdă, oamenii crezuţi reaîişti se descoperă intimidaţi, descumpăniţi, neputînd să 
răspundă. Căci cîteva poncife împrumutate chiar de pe panopîia teoriiîor ideaiiste şi 
de pe aceea a purismuîui poetic nu pot fi deajuns ca să consoîideze poziţia şi teoria 
reaîismuiui în artă, să întăture echivocurile nedorite şi să facă să înceteze o îipsâ 
de convingere, o anumită jenă, iscate din conştiinţa unei poziţii faîse (fără temei 
reai). Ele trădează — aceste poncife hibride — pofta fără îuciditate ia roadeie din 
grădina vecină. 

O teorie ştiinţifică nu poate merge după formuîa: „Ghici, ce stă în pom, e 
verde şi cîntă ? — ??? — Nu ştii ? — Nu ! — E peşteîe. — Păi, peşteîe stă în pom ? 
— Stă, dacă îî iegi cu o sfoară. — Păi, e verde ? — E verde, dacă îî vopseşti etc, 
etc". Realismuî trebuie să se impună teoretic prin el însuşi, prin imperativeîe esen-
ţei saie, prin ceea ce are mai adînc în ei. Hotărît, nv e nevoie să-î iegi cu sfoară 
şi să-i vopseşti în verde. 
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